

明光法院组织参加公众开放日活动代表参观新时代文明实践中心

公正司法 司法为民 执法如山

宪法宣誓誓词

我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，
维护宪法权威，履行法定职责，
忠于祖国、忠于人民，
恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，
为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！

平安新起点 满意再提升

明光市人民法院“双提升”工作纪实

鲍育凤

百姓安居乐业，社会和谐稳定，切实提升群众安全感和满意度，是政法部门义不容辞的职责担当。

今年以来，明光市人民法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的工作目标，聚精会神开展政法队伍教育整顿和“回头看”工作，统筹抓好执法办案和重点工作，为明光经济社会高质量发展提供有力司法保障，实现了人民群众安全感和政法队伍满意度“双提升”。该院先后获得“全省法院扫黑除恶专项斗争集体嘉奖”“全省法院人民法庭工作先进集体”等荣誉奖励。

立足根本职能 捍卫审判“生命线”

审判管理工作是法院工作的根本所在，加强审判管理是当前人民法院的一项重要工作，抓住了审判管理，就抓住了审判工作的主动权。2021年，明光市人民法院充分发挥审判职能，坚持做好重点工作，不断加强队伍建设，实现了保持滁州市各级法院第一方阵的年度工作目标。截至10月底，该院共受理各类案件8972件，结案7879件，该院结案率全市排名第三位。

健全审判制度规定，先后制定了《明光市人民法院关于加强审限变更流程管理的规定》《明光市人民法院诉前鉴定工作规则》等10余项制度。建立考核激励机制。认真研究《安徽法院推进均衡结案工作方案（2021年度）》等文件，完善《法官审判绩效考核办法》等制度，将办案质效与绩效奖励紧密挂钩，每月通报干警办案质效，进一步激励干警办案积极性，有效提高了结案率。



明光法院开展公共开放日活动座谈会

长期以来，执行难是困扰人民法院的突出问题，也是社会各界极为关注的热点问题，不仅关乎胜诉当事人的合法权益，更关系着法律权威和司法公信力。为此，明光市人民法院全力破解“执行难”问题。开展涉民生案件集中执行，执结涉民生案件398件，执行到位金额724.68万元。创新实行执行110值班，实现24小时全天候备勤，对申请人反映的被执行下落和财产线索第一时间接警出警作出处置，及时有效处理当事人诉求，将执行为民落到实处。自4月13日实施以来，非工作日及夜间共接警出警152次，拘传138人，执行到位金额834.3万元。

值得一提的是，今年以来，明光市人民法院深化“分调裁审”机制改革，努力提升审判质效。组建了法官、法官助理、书记员“1+1+1”模式的速裁团队，专门办理诉前调解、小额诉讼等案件，自今年2月份成立以来，共受理各类案件1201件，办结1193件，结案率99.33%，初步实现了“快调、快审、快结”的工作目标。

“司法为民就是百姓有所呼，司法有所应，让公平正义

优化司法服务 拉升人民“幸福线”

愈发可触、可感、可信。”明光市人民法院负责人表示。完善矛盾纠纷多元化解机制。推动“庭所共建”，与明光市公安局、明光司法局共同制定《关于全面建立“一庭三所”矛盾纠纷联调机制的意见》，进一步加强与派出所、司法所、法律服务所之间的协作配合，建立矛盾纠纷联调机制，推进解纷力量下沉，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

优化营商环境 打造发展“加分项”

优化营商环境 打造发展“加分项”

“目前，企业存在哪些困难？有什么法律问题需要法院帮忙解决？是否有劳动纠纷？”良好的营商环境离不开强有力的司法保障。今年以来，明光市人民法院努力强化司法服务“硬措施”，助力提升营商环境“软实力”，为营造更优、更好、市场主体更有安全感的营商环境贡献法治力量。

明光市人民法院成立了法治化营商环境建设领导小组，选取精干力量组成优化营商环境执行合同和办理破产专班，常态化开展该项工作，层层压实工作责任，确保各项任务落地。牵头推进提升“执行合同”“办理破产”两项指标，进一步完善了《明光市打造“享满意”营商环境执行合同提升行动方案》和《明光市打造“享满意”营商环境办理破产提升行动方案》，充分发挥司法审判职能，优化营商环境。

深化“多元化纠纷解决机制”“诉调对接”等民商事审判机制改革。今年以来，调解案件成功率达84.68%，诉前调解案件平均办理时长仅7天。对涉企纠纷，建立“快速立案、快速审理、快速执行”绿色通道，在材料交接、审查、交费、立案上实行“一条龙”服务，同时通过案件繁简分流等措施扩大简易程序适用范围，压缩案件审理周期，简化程序运行，推进快速审理。

“点对点”提供优质高效的法律服务。先后深入安徽三棵树涂料有限公司、华远高科电缆有限公司、明光市绿园粮油贸易有限公司等多家企业召开座谈会，进行广泛深入宣传、对接活动。同时开展“法官进企”实践活动，为企业普及法律知识，进行法律咨询，倾听民声，了解企业存在的涉法风险问题，及时汇总、分类，研究提出对策建议，促使企业有序规范经营。

同时，作为明光市创建全国文明城市片长单位，认真做好文明创建工作。落实“党建带群建 合力抓创建”，领导带头、全员参与，定期走访宣传，加强对网格（长）单位的调度与督促。今年以来，利用群众喜闻乐见的抖音、微信、微博等方式宣传文明创建视频102个，有的视频点击量达近12万次。

创新宣传形式 营造法治好氛围

在做好审判执行工作的同时，明光市人民法院还积极创新宣传形式，加大宣传力度，全面拓展“双提升”宣传覆盖面，切实增强“双提升”工作的宣传针对性、实效性。

纸媒+新媒。依托《滁州日报》《安徽日报》等主流媒体进行宣传。进一步拓展新媒体载体，开通抖音短视频账号，制作贴近群众生活、工作的短视频，以群众喜闻乐见的形式展现审判执行、普

法宣传、文明创建、“双提升”等工作，累计发表纸媒文章20余篇，发布新媒体信息1000余条，制作宣传视频20余个。通过微信群发的方式，向明光人大代表、政协委员及部分市直单位、乡镇和本院工作人员2000余人，定期点投送“双提升”宣传内容，进一步提升法院工作在群众中的知晓度和支持度。

内宣+外宣。开展“四个一”活动，即召开一次全院干警大会，在大会上对“双提升”内容及问卷填写进行一次逐项解读，会后各部门再开展一次调查问卷填写，安排专人对全院干警进行一次模拟电话调查。通过反复讲、认真填、准确答，做实单位“双提升”内部宣传，确保干警思想统一。在做好内宣的同时，结合全国文明城市创建，主动与社区网格对接，在社区宣传栏张贴“法院能为老百姓做什么”“我们是什么样的法院”等宣传内容。



明光法院志愿者深入居民区开展“双提升”宣传活动

督查+调查。认真开展对20家市直单位和4个乡镇“双提升”工作督查活动，督查中采用“望闻问切”法，即通过查看台账、听取汇报、抽查提问、问题反馈，被督查单位对“双提升”工作的重要性得到切实增强。除了现场督查，还安排专人对重点案件当事人、部分市直、乡镇干部、村组居民，开展“双提升”问卷模拟调查，对调查中发现的问题及时反馈整理，采取针对性措施加以整改，用实际行动促进人民群众安全感和对政法机关满意度“双提升”。

此外，明光市人民法院还积极组织干警集中进村入户走访，发放扫黑除恶、防电信诈骗等宣传资料及“双提升”手提袋各1000余份，倾听民声，化解矛盾纠纷，现场解答群众法律问题30余件。并在微信公众号推出“以案释法”栏目，由法官对案件进行评析，通过以案释法，开展普法宣传，目前已开展6期。



明光法院副院长王煥娟一行开展2021年下半年市直单位“双提升”督查工作



明光法院民一庭庭长万德央走进明光市新生小学开展普法宣传教育活动



明光法院志愿者在街头巷尾开展“双提升”宣传活动